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ry darab, sotegyéb olyasak is az Arithm.
eleje 2 dik kiadasdbol, a' mennyire sziikség,
magyaraztatthatnak;'s a’ Tentamenbil a’  ta-
nité bovebben vilagosodhatik: a' koriilmé-
nyekhez képest pedig megvalasztva a’ kivet-
kezokbdl is ki hagyhat, leginkabb kihagyhatd
2’ hol * van elél.- A’ kép’ jegye K. az uti-
na tett szammal. A’ roviditd jegyek meglesz-
nek a' vegén.

§. 1. Mind finomabbul hegyzett plajbasz’
nyoma az -ir-pontra vezet, 's plajbasz-vo-
nas a’ pont-itra. A’ pontnak valamiben vela-
honnan n szamu utja van, tegye azt: hogy

“abban maradva onnan a' pont 2 szamu kii-

lonbozd viton mozdulhat meg.

§. 2. Ha akarmely pontjatél akarmely pont-
jaig L nek benne maradva mehet el a’ pont, de
akarmely pontjabél L nek benne a’ ponmak
csak véges szamu utja van: wgy L linednak
(vonalnak) moundatik ; még pedig ml']s erune/.
ha edjik pontjabél smcs 2 nel tibb utja; ‘s ha
ez magaba viszszatér, kernek (vagy keriték-
nek) mondatik.

§. 3. Ha a ponttél b pontig van egyenlé
vonal , ¢ ponttél d pontigi bizonyos vonalhaz:
a tél v ’s ¢ t6l D eggytavu pontoknak mon-
dattnak;’s minden azonegy a ponttél 6 ponttal
eggytavu pontoknak foglalatja , a kuaepbdl b
ponttali gémbnek, 's a’ ker, ha egészen gomb-
be esik, gombi-kernek mondatik.

§. 1.°A" minek edj része se iir-darab, ha
benne akirmely pontjabdl szimtalan utja van
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a’ pontnak : gerjuek (vagy lepnek) mondatik,
avvagy fernek (ha tér horizontale planum.)

* §. 5. A’ mely ternek nines oly darabja ,
melynek a' tobbivel esak 1 pontja legyen ko=
zos : sxakgatlannak mondatik ; s a’ szakgat-
lan ter, ha nincs ely 3 darabja, hogy ugyan a-
zon vonal akarmely kettejének kozhatara le-
gyen, edjsseri ternek mondatik.

* §. 6. Ha a’ szakgatlan terben minden

gombi ker olyan , hogy az attél bézirt darab
akarmelyik szinével fedheti akarmelyik szi-
- nét, lapnak mondatik.
, §. 7. Oly vonal, melynek akarmely pont-
jatdl akdrmely pontjiigi darabjihoz midsegyen-
16 azon pontok kézt nincs, egyennek monda-
tik. Vagy a' melynek akirmely 2 pontja’
nyugtaval edjik pootja se mozduihat.

§. 8. A’ lap az egyenbil ’s pontbol is
eredhet ('s szintigy 2 edjmist vago egyenbol):
minden egyeneknek, melyek azonegy pontrol
bizonyos egyennek mind}én pontjaira vannak,
foglalatja Jap, ha nem egyen. Szintugy mins
den egyenek’ foglalatja, melyek 2 edjmast va-
go egyenek pontjai kozt vannak ,; lap.

§. 9.K. 1. Gombi ker a' lapban, kérnek mon-
datik : a kozeép-pontnak, ab sugdrnak, b iv-
nek, ’s ¢b egyen a' ¢b iv' hurjanak 's o fél-
kor' hirja kettézdonek mondattnak.

, §. 10. Ezeknek léte maga' helyén meg-
mutattatik : itt csak feltétettnek.

1. Minden 2 ponton van 2 felé végetlen
egyen ’s csak edjetlen van. Az honnan az
egyen nem visszatérd.

2. A’ lap kirds-koriil végetlen, egyenléiil
terjed, az iirt 2 egyenld részre osztja, ’s min-
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denhoz a' mi edjik felol van, til is egyen-
Io van,

3. A'véghetlen lapnak akdrmely kétpont-
jan altali egyen egészen belé esik: ‘s mind
a' kétfelol ( peéld. az egyenen folil és ahil)
minden egyenldil lehet azon lapban.

4. A’ véghetlen lap akarmely 2 poutjini
egyen altal 2egyenld résare oszlik, 's azon
egyen koriil megfordulhat .

5. Ki. A" lapban akdrmely ab egycen a koriil
megfordulhat, 's a’ vége’ ttja oly lap-darabot
zar, mely akarmely szinével fedheti magat.

6. A’ lapban két felé végetlen egyenen
4t kell menniaz edjfelolrol til menendé pont-
nak. 'S akdrmely ker legyen, a’ kiviilrol bé
vagy belolrsl ki menendé pontnak, azon
it kell menni; 's ha abe edjszerii vonal, s ¢
az a ¢s b kozt van, a bél big a’ pont nem
mehet abeben maradva, hogy ¢ be ne érjen.

7. A’ keren beldli egyen legalabb 2 pont-
ban vigja 2’ kert ha kinyujtatik. -

8. Akirmelv a pont elmehet b pontba,
magival vive ab egyent: azouegy lapban ért-
ve; valamint ezutin a' lapra szilva, minden
ott érttetik, mig majd folebb emeikedhetiink,

A’ lapban pedig kovetkezd rend lesz. El-
sében a' vonalrél, azitin a' féretrél. Az el-
sére nézve lesz egyen egyennel, egyen korrel,
kor kirrel. Az egyen pedig leszelébb 2, azu-
tin 3, azutan tobb.

* Jegysés Mikor itt feladatik valami: azt

véges szamu olyan munkikkal kell kiadni,

melyek kozil edjik sem egyéb, egyen vagy

kGr ivasnal; mintha a' tanuldnak csak cir-

kalom s lineazdé adatndk k*ezébe. 'S igy az
1
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Euclides 2 dik fel-adatat nélkiilozendének
meég a’ 8 at hozza kell adni az emlitett ¢
munkahaz. Azonban killonbozik kiadni vala-
mit, vagy csak létét mutatni meg, péld. meg-
lehet mutatni, hogy van a’ kérnek 7 ede, de
az elébb irtt modon kiadni nem lehet. Hogy
ab ivmek van kézepe, litszik onnan, hogy ha
edj pont abol b ig’s mis pontb bél a igme-
nyen egyenldil az ivhen, a’ hol tald)koznak
(6), ott a’ kozép ; mert edjik 1t se lehet nagyobb
a' masnil; de ezen kiozepet kiadni is lehet.
KET EGYEN.
(mind azonegy lapban' értve).

§. 11. Ha mindenik kétfelé végetleniil se
vagja edjmast, parallelnek (alibbi okbol eggy
kozinek) mondatik. AL B aut teszi, hogy A
eggykozi B hez.

8§ 12. Ha 2 egyennek kozise van: az
csak 1 pont lehet, mert 2 ponton edjctlen az
egyen. 'S ott alakul a’szég, oly alak, mely-
nek ( X. 2. j a hegyének, ac ¢s ab szarainak
mondattnak; mennyisége pedig néxti, arra vé-
tettve, hogy a’ szarai kizti iv mennyidje az
egész (akarmely sugirral irtt) kirnek. Innen
ha ¢b, be, ¢d, dc ivek egyenlik, mindenik szig
negyed kor, melyért is negyed vagy fertdy-
sgog ; az ennél Kisebb szig hegyesnek , a’ na-
gyobb zempdnak, ’s 2’ negyed szignek akir-
mely szira a' masikra negyedssiginek vagy
Sertdjinak mondatnak; cal_ab ast teszi, hogy
ca negyedszigi abre. F pedig fertdj’ jegye.

¢ Jegyzeés. Ha u saig Skor, 's v szig =

7
10kdr; o a’ kirnek 2 szer annyidja mint «
a1 3
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az ¢ korének;'s a' swirak kozti iveket értve,’s
egyenld sugart véve, a’ o szarai kozti iv, 2:3
szor akkora mint az » szirai kozti, (mely a’
szarak ’s ivek kozti terjekre is illik).

§. 13.K. 3. Litni valé: hogy a bol akirhdny
egyen légyen, az egyenen folili szogek' oszete
félkor, az-az 2 fertaj =2F; ’s alul szint,
ugy ; mind iszve 4 F.

§. 14. Megforditva: ha factcab=2F, akkor
fa és ab azonegy egyenbe esnek. Mert ha
nem, legyen az fa ki nyujtasa ae; ugy wtv
=2F=uwivtz, tehat 250 lenne. Szintugy a’
Kinyujtis alul nem eshetik.

§. 15. Szintugy litszik: hogy a’ ca ki-

nyujtasa f6 egyenen tulmenyen. Mert viszsza
péld. aebe nem térhet az iminti szerint.
§- 16.K.4. Innen « és v, ’s z és y tovi szi-
gek alakulnak: a’ melyek is egyenlik; vigy-
mint #==v és z=y. Mert akarmelyik parhaz
adassék a’ masik’ valamelyike, lesz péld. utz=
oOF = vz, tehat wizs =wvts, és igy w-=v.

§. 17. Harom egyen : vagy mindenik pir
1l vagy csak 1 par, vagy edj sem, kinnyii
lesz latni, hogy tobb eset mnincs. Az utolsé
esetben [\ lesz: melynek oldalai 's szigei sze-
rint, tobb nemei vagynak; ugyan is vagy van-
nak egyenlé oldalai, vagy nincsenek; ’s ha
vannak, vagy mind egyenlok, vagy csak ket~
16 ; szigre nézt pedig vagy van negyedszige
vagy tompa szige, vagy edjik simes. A’ ne-
gyedszigii /\ ban a’ négyedsziggel szembel-
16 odal dt-fogonak, 's a’ mas ketté béfogok-
nak mondatnak. :

§. 18. Két [\ egyenldségének kozonien

" négy feltétele van, (‘s hogy tobb nincs, meg-
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lehet mutatni): mindenkor 3 bizonyos dovah’
egyenlosége kivantatik meg, de 3 szog nem
elég, ’s 2 odal ’s 1 szig se minden esethen,
Akar 2 oldal a’ harmadikkal szembello széggel,
akar 2 szog a’ 3 dikkal szembelld odallal,
akar 3 oldal, akdr 2 sziog az edjikkel szem-
belld oldalial legyeuek egyenlok két /\ ban
edjindshoz: a’ két /\ egyenlé; még pedig az elsé
csethen 2’ 3 dik oldal &=a’ 3dikhoz, ’s az
edjmashoz feltételszerint == oldalakkal szem-
bellé szogek ‘egyenlok; ‘s a' 2 dikban
a' 3dik szog a" 3 dikhaz, ’s az egyen-
16 szigekkel szembello oldalak egyenlok:
a2’ 3 dikban az egyenlo oldalakkal szembelio
szigek egyenlok; ’s a' 4 dikben a’ 3 dik
sziggel szembello oldal, a’ 3 dik sziggel szem-
szembello oldalhaz, ’s a’ 3 dik oldal a 3 dik-
haz egyenldk.

Els6 eset. K5. Ha AC=ae, 's AB =ab, ¢s
w=u; folil tétettvén /\ abc a’' masikra, ugy
hogy a az Ara, ba’ Bre 's ¢ arrol felol es-
sék a' hol € vam, ac egyen nem esik se kiil-
jebb se beljebb mint (€, mert u=u; s ¢ se
esik se til se beljebb € ponton, mert ac=¢;
tehat € be esik; 's € és B pontok kozt ed-
jetlen az egyen, )

Mdsodik eset. K6. Ha APB== ab,’'s u=u, ¢s
v=v; folil tétettvén mint az imint /\ abe a’
masikra, ac¢ egyen nem eshetik AC egyencn
kiil se belol, hasonldlag b¢ egyen nem eshe-
tik BE egyenen 'se kiil se belil; 's két e-
gyennek két kiilon kizis pontja nem lehet-
vén ¢ és € bszve esnek. :

Harmadil eset. K7. Ha UAB =ab, AEC=ac,
B =ch; tétessék mint az imint /\ ahe a2’ ma-

\ !
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sikra: 's irattassék U koriil €=zac sugarral
kor, 's B koril BE==bc sugirral kir: ezen
két kir vagja edjmast € ben, de a’ folil tett
chen is; 's ha cnem Cre esnék, minthogy
az AP egyenen aldl is szintigy két illyen
pont volna; két kir edjmast 2 pontdl tobben
vagna; melynck lehetlensége, alibb mikor a’
korrol kérrel leénd szé,etiol foggetlen mutat-
tatik meg, 's ha tetszik itt is elmondathatik.

* A’ wegyedik eset a' 2 dikka lesz, mikor
alibb megmutatatik, hogy ha 2 szog =2
szoghez a' A ban, a' 3dik is = a’ 3 dikhaz,

§. 18. K8. Haa’ /\ aljani szogek egyenlok.
a’ szembellé oldalok egyenldk. Mert tétessék
A ABE magara tgy hogy A essék Bre s
B az Ara, BE egyen se kiil nem eshetik A€
egyenen se belél, mert w=u; szintugy A<
nem eshetik BE egyenen se kiviil se belol. Te-
hita’ 2 dik eset szerint a’ két /\ egyenli. Mey-
forditva (K9.) ha AS=VE, gy u=r az-az
a’ szembello sziogek egyenlok. Mert legyen

Daz ABkozepe (6.); N\ADE= ABDE 2’3 dik

‘eset szerint.

*§. 19.K10. Haoly 3 egyen van, melynek ket-
tejének oszete > a' harmadikndl, peld. az
edjik =UF, 2’ mds = Be, a’ mikoris ALV
= AB+cE: akkor A koril AE sugirral, 's D
koril B¢ sugarral korek irattvan, ezen korek
AP felett (s szintigy alatta) vagjak edjmist,
‘s 2’ vagas-pontra Y bol ’s B bdl vont egyenek
N\ ot alkotnak. Mert £ beldl esik a’ B kozép-
pont’ korén, mert PE<B¢; 's D pedig azon ki-
rin kiviil esik, mert Be< B D; tehat (6)a’ £ bol
® be mend pontaz emlitett kiron dt-megy ; aw
pedig az A egyenen kiviil esik, mert haabba
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esnék , ott a’ 2 sugir-vég talilkozvin, vszetok
=UADB lenne feltét ellen. !

De megforditva: hogy a’ /\ akdrmely 2
oldala, 6szete » a' 3 diknal; ezutin leénd.

Ha az elébbiben AC=BE, a' )\ eggysads
ri,'s ,hﬂ; !nindenik = AB, eggyoldale mely
eggyszaru is.
§.20.K11. Ha A re foliil is alul is eggyszaru A
tétetik : a’ tetejeken vont egyen ketté vagja
AB egyent: mert N\ AESD =ABED, mert 3
odal = 3 odalhoz;'s A\ UAECD a’ BED re €D ki-
riil red fordulhatvan, ¢ magiaban marad ’s <X
esik <Bre. _ ,

§. 21. Az honnan €c¢|_ AV ; tehat cbhil
L. emeltetik, ha cbél kor iratvan, A és B
pontokrdl az elébbi vitetik végbe.

* 8ot mind a’ 2 célra lehet edjfelsl is ten-
r;ilmiud a’ 2 eggyszaru /A ot, ha nemeggyol-
dald.

* K12. HaAC=2€, =BD;alabb meglatszik
hogy DD AND.

§. 22. K13. Akdrmely ¢ ponttdl ¢b]_ABlezz.
ha takarmely tul-feléli pont legyen, ¢ koriil
¢k sugarral kor iratik, s ez A és B pontban
vagja ax cgyent, és AV re alul eggyszari /\
ABE tétetik. Mert ¢ koriil £ pontnak til kell
£ pontba menni, ’s onnan megint innen £ ba
térni viszsza. Tovabba /\Acb szintigy mint
az elébb = ABcd, 'sa’d néli szigek egyenlok.
§8.23.K14. Ha AP —=BE, 's ACre eggyszari /\
ADE tétetik ; szintigy N\ABD = €BD lévén,
UABE szog 's AC iv is 2 egyenld részre oszlik.

§. 24 Akdrmely egyenre 's pontra ABE hez
==sgig tétetik; ha azon ponthdl az egyenre DA
téretvén, A koriil A€, 'sB kiril BE sugarok-

R .

e G i

kal korok iratvan, a’ vigas pontjara B bél
egyen vonatik. Mert azon vagas' pontjara % bol
is egyen vonatvan, az elébbihez egyenls A ered.
4. 25. K15. Ha QYC€ szog =CAY; ugy
€C 1T AV leénd. Mert legyen Y€ nek kizepe
¢, 's forduljon ¢ koril ®EAB gy, hogysi€
balra fél kort irva € pont Aba jojjon: akker
€’be lesz a’ mozgé A, ‘s AY pedig EEbe,
€D az AF be. Tehit ha vigis volna az eléb-
bi AEBD ben (kinynjtva értve), til is vol-
na, ‘s 2 kiillon egyennek 2 pontja volna ki-
z0s.

§. 16.f1K46. Aldbbi szerint akarmely’€
pontrol T lesz €D az A€ hez; ha akarmely
A és @ pontok legyenck ebben, €A hoz AP
's BE hez €D egyenlové, tétettnek. SotK17.
papiroson ha az egyennek valamely pontja-
rol iv iratik €tdl az egyenig, mely legyen
A€, ’s mas pontjatsl ugyanazon sugarral irt
iv BD=UAEC; a’ €D II AV lesz; a’ mikoris
€t ’'s Di L ek és egyenldk.

Az elobbiben s mondatik az A nali belsd-
vel szembeli kiilsonek, ’s w ésn dtellenicknek,
szintugy! v és v, és az eggyfeloli «és v ket
belsonek mondattnak : ’s latni valé, hogy e-
zen hirom koziil, a’ két belsd’ oszete =2F; s
az atelleniek egyenlik, ’s a’ kiilsé = a’ belsd
szembellhez, akarmelyik a’ mas kettével e-
gyiitt van. :

§. 27. K18. Ha 2’ kilsé v<< u=0+2nél

ligy(":'@' nem vagja UB egyent. Ha vagna, €hol
az € & ben mind tovabb mend puntnak A be

kelletvén jini; §§S' egvenen at kellene joni;

- @ben nem lehet, mert gy az egyen visz-
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szatévé volna, se mis pontba, mert gy 2
pontja volna kizis 2 egyennek.

§. 28. Innen ha Nlesz, a’ kiils¢ > a’
belsé znal: mert akir = akdr kisebb volna,
vagas nem lenne.

Latszik az is (K19), hogy a’ zhez til
egyenld tovi szig szintugy > k; és igy 2’ A
akarmely oldala kinyujtattvan, a’ kilsé szog
> akdrmelyiknél a’ két bels¢ szembellg ko-
ziil,

Az honnan a’ [\ akarmely 2 szigei 6sze-
te <2 F. Mert 37¢=2F; tehdt ha 3 helyibe
akar » akar & tétetik, snél kisebb tétettvén,
az Oszet < 2F,

Az honuan edj pontrél az egyenre nem
lehet 2 [_; mert oly A lenne, melynek 2 szi-
gei Oszete ==2F volna. Tovabba a’ hegyes szig-
nek elibe esik a’ |_ ; mert ha til esnék, oly
[\ lenne, melyben edjik szig= F a’ méasik F.

§. 29.K20. Haca_ ab, az 4tfogd ¢b mind
né, 'su szég mind apad. Mert ha ¢b nem >ca,
vagy = vagy ¢a > ¢b; az elsé nem lehet, mert
akkor u=F, 's a’A 2szige =2 F volna; sem
a' 2dik nem lehet; mert legyen ¢b=ca, lenne
cad szog =cdba, tehat 2 tompa a’ /\ cadbnek
2 szige.

Hasonlédlag ¢£>¢b; mert kiilonben vagy =
vagy cE<<cb; legyen ¢f=c¢b; mindenik esetben
2 tompa szig lenne a’ /\ ban. '

Az u sz6g ‘pedig mint kiilsje a’ /\ ¢bF
nak > v, mely mind tovibb is vigy van; sit
meglatszik alibb, hogy minden megadhaté-
nal kisebbre apad.

Innen két negyedszigi /\ ok egyenlik,
ha edjikben a’ béfogo s az atfogé, a’ masik-
ban lévékhez egyenldk.

we. §1 n

§. 30. K21. Innena' /\ akirmely 2 ol-
dala’ Gszete > a’ 3 dikndl. Mert vagy a’ 2ol-
dal kozziil valamelyikkel szembellik F vagy
tompa sziég, vagy nem: ha nem, ugy mind a’
kettdvel hegyes szembellik, lehat a’|_ a’ két
hegyes elibe esvén, a>c’s 6> d; és igy
a+6> c+d. Ha pedig (K22) o[ c, igya e,
és igy a+4> c. °S ha(K23.) a tompa, & he-
gyes; légyen f1_d; akkor 4> c+d, tehat
A4B» d. Igy A+d>B, mert A>B.

§. 31. K24. Innen c+e <a+g+f, s
u+s>v+y. Mert a+g > c+d, s d+f>e;
tehat e+g+d+f>ctd+e, és igy atg+f
>c+e. Tovabba u) v, ’s 3y, tehit w4 H-
v+y.

J§. 31. Tovabba nagyobb sziiggel nagyobb
oldal ’s nagyobb oldallal nagyobb szig szem-
bellik.

Mert legyen elébb (K25.) a’ nagyobb
szog e =F, azutan @ tompa, ’s végre e he-
gyes: az elsé 's 2 dik esetben nyilvan A4 B;
2’ 3dikban (K26.) fl_c a" 2 hegyes elibe' 4
¢és B kizé esvén, légyen d=—c; ezen d nem
végzédik A ban; mert a =bvolna, sem azon
til, mert ekkor @=19' lenne, holott az ¢ nal
(fel-tét sz.), kisebb 6> ¢/,

§. 32. Filebb volt, hogy ha A\ van, a’
két belsd szog’ iszete <<2F; a’ megforditd-
sa ennek, hogy ha o’ két belsé szog’ dszete

{2F, \lesz, az Euclides XI1dik axiomija;
mely itt is mint nala, csak feltétetik. Lasd
Tentamen.

Innen (K27.) ha €EDIT §B, az dtelleni
szigek egyenlék. Mert kiilonben valamelyik
kisebb a’ masiknal: legyet: v<lu; akkor mi-

2

/




— 12 —

vel u+kb=2F, lesz v+ A <2F, tehit €D és
AP vagnak edjmast. Szimigy ha ulv, lesz
u+t+s <2F, mert v+s==2F; tehat tul vagas
lenne:

Innen a' 2 belsd’ észete b+ o0, 2= 2F; mert
Etu=2F;’s a’ kiilsé uis =v.

Sot ha (K28) €D 1] §DB, Af vagja €D e-
gyent. Mert k+h+i=2F,; tehit k+ A <2F. °

§. 33 K29. Innen a’ A\ mind a’ 3 szigei-
nek ioszete=2F. Mert ha a’ tetején az alja-
hoz [] lesz; az atelleni szigek = lévén, u+s
+ov=2F. 'Sa’kiilsé % is =a’ két belil szem-
bellok® észetéhez, mert k+v =2 F=u+v+%;
tehat k=u+s.

'S latni valé; hogy ha két A ban két
szog két szighez egyenld, a’ 3dikak is e-
gyenlok. y
' NEGY EGYEN.

§. 34. Vagyvan ][ par koztek, vagy nincs:
ha nincs, frapezoides lesz; ha van, vagy
csak 1 par van, (2’ mikoris trapezium lesz),
vagy tobb par ][ van. Ha csak két par ]] van,
lesz eggykozeny (parallelogrammum): és ak-
kor vagy van negyedszoge, vagy nincs; ha
van, vagy egyenlok a' sziget béfogo oldalak,
vagy nem; az elsé esetben guadratum (né-
gyeg) lesz, a’ misikban rectangulum (negyed-
szogény) , az hol a' quadratum is negyedszi-
gény, ’s csak a’negyedsziget béfogok’ egyen-
I6ségébe kiilonbozik. Ha pedig nincs negyed-
szog, haa’ béfogok egyenl6k rhombus’s ha nem
egyenlok rhomboides; mindenik diilény.

K30. Ha 2 egyen vagatjabdl kor iratik:
azon 4 pont, melyben a’ kir az egyeneket
vagja, negyedszogenyt ad.
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Mert mindenik par tovi [\ egyenld, ’s
szaraik a' sugarhoz egyenlok; tehat a’ 4 /\
sziogei mind oszve = 4. 2F —=4F+4v+4u,
tehat 4 (u+v) = 4F, és u+v =F. Innen a’
félkori szog —F',’s az azon folili Kisebb;
az azon aluli nagyobb.

Ha a' kozéppontnali szog negyed, ugy
négyeg lesz, mert akkor #=v. Ha pedig az
edjik egyenen kétfelé = de kisebb egyenek
vétetnek , ugy ha negyedszog van a’ kozép-
pontndl , rhombus lesz, s ha nem, rhomboi-
des.

§. 35. K31. Az eggykozényt az atlé 2
egyenld [\ ra osztja, 's mind a' szembelld
oldalak mind a’ szembellé szigek egyenlok.

Mert az atelleni szigek egyenlok léven,
u=u, s v=o,’s €B oldal kézos a’ 2 /\ban.
’S hogy két itlé két egyenld részre vagja
edjmast, a’ tanuldra bizatik.

§. 36. Ha €D || és =AY, akkor €A
is I és =DB. Mert [\ CDV=EBYA; mert
ED=UAB, 's €B= magahoz, ’s a’ kizbello
8208 = wu.

Jegyzes. Ha ACDB nek felsd szine feke-
tének gondoltatik, ’s az alsé fehérnek,’'s €D
nem = DB; NCDD csak ugy fedheti DAEC
A ot, ha annak fehér szine ennek fekete szi-
nére esik : a’ mikor is €B nek kozepe ¢ ki-
ril fordulva N\ €BRD felfelé, mig B félkort
irva €be ér, DD a’ €Ara esik, mert v=v;
de ha u=v, akker ACDDB megfordulva €3
koril mig D az A ba ér, fekete a’ feketére
esik.

§. 37. K32. Ha csak 1 par JJ ; akkor a’
mas két egyen vagja edjmast; melybdl lesz




NABC és A abe; az holott is @ annyidja A
nak, mint 6 a’ Bnek, ’s ¢ a° Cnek.

Mert légyen a=2u, A=5u;’s legyen
mindenik « végérol (folinnen kezdve) két
eggykozi, az edjik Chez a’ m}’tsik Bhez: a’
hany « van, annyi /\ ered, mely mindenik
= a' felséhez, melynek oldalai «, v és o’;
mert mindenikben az u oldalon fekvé alsé
szog kiilsé a’ belsé szembellére nézt, ’s a’
felsé belsé a’ kiilsé szembellére nézt. Azon-
ban mindenutt két par J[ szembell6 vagott-
jai egyenlok lévén, a’ hany « van aban, an-
nyi v van bben, ‘s annyi v’ van cbhen; s a’
hiny « van Aban, annyi ovan Bben, s an-
nyi ¢ van Cben. Az oszemérhetlenre lasd
Tentamen.

Innen ¢: A=b6:B=¢:C; ’s innen @: 4 —
a=b: B—b. Sot (K33.)ha két A ban két szig
=két szighez; a’ 3dik is =lévén a’ 3dik-
haz, az edjmasnak megfelelé = szigekkel
szembell6 oldalak eggyméretiek. 'S az ily A
okat hasonléknak mondjak: a’ hasonlé’ kiézo-
ni képzetét lisd Tentamen vagy Ar. eleje 2
dik kiadas.

Mert @ ratétettvén Ara, 's az a végérdl
11 vonattvan Chez; az igy ercdé N\ = /\abc,
mert A=g. Tehit A:a=B:b=C:c.

§ 39. K34. A’ negyedszigi /\ ban, a’
negyedsziog' hegyérdl a’ szembelld oldalra bo-
csatott [_ altal letc két uj /\ edjmashoz ’s a’
nagyhoz hasonlé.

Mert mindenikben van F, ’s az edjikben
u ’s a' masikban o kiziés a’ naggyal; tehat
u=v'"'s v=v’.

§. 40. Az honnan a’ két uj A\ ban o ésu

szogek szerint 7:y==y:h—:; ’'s az edjikben
v', F’s a’ nagyban v és F szigek szerint ,
¢:h=k:h, tehat &*==ih; ’s szintigy a’ ma-
sikban #»', F ’s a’ nagyban u, F szerint
h—i: K—=K:h, tehat K?*=h?*—h. Az honnan
E+ K*=h?; melyis a’ Pythagords theorema-
ja; ’s alabb megmutattatik,, hogy a’ negyed-
sziget befogokra épiiltt négyegekbdl kilehet
rakni az atfogora épiiltt négyeget.

*§. 40. K35. Innen y=p/ (1.2)=1"2,
melyet az Arithmetika csak végnélkiil koze-
lithet. °S ha 1 helyibe @, 2 helyibe b tétetik,

=y ab,’s k=v"ih. (K34.)

*Meglehet mutatni: hogy haa’h val szem-
bellé nem negyedszig, hanem tompa; akkor
h*> E*+ K*® ; ha pedig hegyes szembellik %
val, akkor 4° <k%* 4 K*. Tehatha A2 =k?+ K2,
gy hval negyedszig szembellik.

*§. 41. K36. Szintigy a' wultiplicatio ’s
divisio is lirtanilag végbe mehet, mint elébb
a’ radix megadatott ( §.10.jegyz. sz).

Ugyanis akirmely u« szig legyen, ha a’
B végérdl chez JI vonatik, lesz 1: B=:a: b;
tehét b: aB.

'S ha & tett-egymértt, ’s elébb a a’ par-
zandé, s azutin a’ tetteggymértt tétetik le,
's ennek végérél, a’ parzandénak és a’ f4-
mértéknek végeit Gszvekiotéo egyenhez I vo-
natik, B lesz a’ nemaxtars.

§. 42. K37. Ha A:B=a:b 's AB szog=
ab szighez: \igy A:C=a:c, ’s az éggynevii
oldalakkal szembellé szigek egyenldk.

Mert tétessék @ az Ara, az ab szoggel
egyiitt, 's légyen az a végén k [ C; lesz
A:a=B:z, tehat 2 = B.a, melyhez §is a’

. |
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feltétbél ==1évén, lesz z=5. Es igy Nake
== Nabc; tohit A:a=C:(k=c), 's az irtt
szigek egyenldk.

§. 43. Ha A:a=B:5=C:c; az eggyne-
vii oldalakkal szembellg szigek egyenldk.

Mert letétettvén'a az Ara, legyen az a
végérdl I C; leszz = B.a=b, 's k=C.a—=c.
., A A
Tehat N\axrk= Nabe.

* Jegysés. Két /\ hasonlatossiginak 3 fel-
tétele vala, melyek koziil akdrmelyikbdl ko-
vetkezik : uigy mint akar két szog két szig-
hez legyen egyenld; akar 3 oldal eggyméreti,
legyen 2’ masnak 3 oldaldval; akar kétoldal
legyen 2’ masnak két oldalaval eggyméreti,
egyenlé kizbefogott szoggel. Még van kettd
( Tentamen ), tigymint ha edjiknek oldalai
A,B,C’s a’ masnak @, b,cmind végetlen Ki-
nyujtva gondolttatnak, 's az eggyneviiek vagy
mind TI ek, vagy mind {_ ak edjmasra:akar-
mely két oldal szige az edjik Aban = az
azokkal eggynevii oldalak’ szigéhez a ma-
sikban. .

§. 44. K38. Ha A:e=C:c, 'sc]I C;
akkor cnek vége Bben van. Mert kiilonben
vagy bel6l végzédnék, vagy kivil: az elsé
lehetlen, mert akkor A:e=C:c+d; tehat
c+d=C.a, melyhez ca’ (feltéthél — lévén

A
¢+ d= ¢ volna. Szintigy nem eshetik kiviil.

§. 45. K39. Az egyen tobb médokon osz-
tatik el » szamu részekre. Péld. legyen ab
osztanddé s péld. 3 részre: akarmely szigre
légyen af, tétessék ra akarmely « elkezdve a tol
edjmdsutin n+1 szer; 's az n+1 diknek vé-

— 4T -

gérél bre vont egyen P riynjtassék még an-
nyirda le cig; ’¢s vonattassék egyen az n—1
dik « végérél cre; s b=ab:n lesz.

Mert legyen S I ab tehat [ &; lesz
P:2P=b: 3, tehdt p==24. Tovabba mivel g1 B,
lesz a: A=p: B az-az 2u:(i—1)u=2b: B, te-
hit B=(n—1)b, és ab=nd. .

* Mds méd. K40. Legyen szabadon vont
of egyenen (n—1)u, ‘s Etol » felé tétes-
sék £b —v ugyan(n—1)szer; df kiadja 2 et ab nek
nedéiil. Mert legyen & ]I af; lesz Aiu==(n—2)
vi(n—1)e, tehat k= n—2.u;'s of:h==y:2,

n—1
az-az (R—2)u: (n—2)u =y, tehit y:zr=
n—1
n—1:i1; és igy yz=(n—1)z, és ab=nz.

*Innen K41. ha abol (n—1)u sugirral 's
6 bal 2 sugarral irt korok ¢ben vagjak edjmast,
‘s ¢o=ae tétetik , a’ OF altal kijovo 2=ab: n.

 Igy K42.ha nu sugirral abél ’s bbdlirt
korok vagjak edjmast: onnan az elsé znak
végeit (a' 2 oldalon), Oszvekiotd 2=ab:n §.42
szerint. o ; ‘ ;

§. 46. Tobb egyenek kiilinbizé vonala-
kat és keritékeket csinalhatnak , még héfelé
fordult szoggelis. Az egyeni keriték /\ okra
‘oszthaté tobbkint kozbilrélis, atlékkalis; de
meglehet mutatni, hogy nem kevesebbre mint
az oldalszim ketté hijan. 'S hahasonlé A ok
szinuigy tétettnek edjmas utan, konnyen lat-
szik , hogy a’keritékek is hasonldk, ‘s a' szo-
gek megfeleléleg, egyenldk lesznek.

EGYEN A KORREL. ,
§. 47.K43. Azabiv'kozeped ’s hurja’ k-
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zepe, a’ kozép-pont, és az a' hova esik a’
kozép-pontrél o' hirra bocsitott | azonegy
egyenbe esnek. :

Mert az ad ivbdl 's ac és de egyenekbdl
Iévé alak egyenls a’ bd ivbél 's be, de egye-
nekbdl lévihez: mert ¢ba rafordulvin ¢bb re,
gy hogy a a’ bbe essék; ap iv 6d ivre esik
(egyenldiil szarmazvan), tehit a’ két alak fe-
di edjmast, ¢b egyennek minden pontjanak
magiba maraddsival; ezen egyen pedig vigja
ab hirt; mert minden egyen be és ¢b kot
kimenyen A abe bél, ’s sem ac sem be ol-
dalakan nem mehet. -

s igy akirmely ketteje legyen azon pon-
toknak ; az ezek altal hatdrozott egyenbe esik
a’ mas kettd is. Mert d¢ egyenbe esik a’ négy,
tehdt azon kettd is.

§. 48. K44. Ebbdl az is latszik, hogy »'
hir kozepéroli [ a' kozép-ponton megyil-
tal. Az honnan egyennek kirrel 2 pontnal tobb
kizosse nem lehet: mert (K44) legyenek ae
egyennek a,b.c¢ pontjai kiozosok a’ korrel ;
akkor az ab és bc hurak’ kozepeirél emelt

L. ok a' kizép-ponton menvén altal, az eg) en-

rél 24 vagna edjmast, holott a’ két belsé 2 F
volna. De ha a,6,c kirnek pontjai: az ab, b¢ hi-
rak kozepeirél emelt | ak vigatja a’ kozép-
pont. ;
" §. 49: K45. 'S innen az is litszik: hogy
ha ¢ff_ab, ’s f a’ kirrel s ab egyennel -kozis ;
tobb kozis pontjuk nincs. Mert ha volna a’
¢ftol edjik fél6l, wilis volna, ’s az egyennek
's kornek 2 pontnil tobb kozisse volna.

Az ab ilykor a’ kirt érinteni mondatik ;

" 's ezen érinté ‘s a’ kor kozott nincs egyen.

Mert legyen fvo; ekkor v < F, tehat a' crél
fore bocsatott [, eleibe esik vnek, legyen
¢t az, ezen cf sot ¢ rol akdarmely pontjara fE
nak vont egyen <cfnél; tehat fo hir a’ két
végén kiviil mind belol esik az iven.

Az honnan fponton a’ ¢f re 1évé | on
kivil minden mas egyen vigja a’ kort vala-
mely felél: megforditva is ha ab erinté f pont-
ban,. f |_ ab;mert ha mds péld, fé volnal _cf;
ugy fE érinté Iévén , ab viagnad -a’ kort vala-
mely feldl. :

Latszik azis: hogy a pontrdl a' ¢ kozép-
pontu kérre érinté lesz af, ha acre mint ket-
tezére fél kor iratvan, ez a' kort fbe vidfgja,
mert akkor Aafe= F.

§. 50. K46. Azon u szig, melyet az érin-"

té a’ hirral csindl = s hez, melynek mennyi-
sége azfo hir' ivének fele. Mertlegyen cEJ]of,
's ¢ kozéppont, ’s ¢ az iv’ kizepe. Akkor
gsto=F, 's mivel u+v is =F, lesz u=-x.

§.51.K47. Innen mivel u4 340 = a’fél kir-
hez, ’s u=fél a,’s v=="fél B, lesz z= fély;
az-az a' kori szog’ mennyisége azon ivnek fele
melyen all. Latszik az is, hogy p==u. K46.

* Az honnan minden szognek melynek sza-
rai a’ kettézé két végén allnak, ’s teteje a'
fél korbe esik, = F; ’s megforditva is ha a'
szig =— F, teteje a’ fél korbe esik; mert azon
belél nagyobb, ’s kiviil kisebb volna (§. 34).

§. 52. K48. Ugyan onnan 4, Bkét [| hir e-
gyenld iveket vagel. Mert u=v, 's u= fél ¢,
s v="¢él B.

'S (K49) akdarmely 4 oldalu kerlegyen
a' kirbe, a’ szembelld szigek’ iszete = 2F.
Mert u==[¢él (a+p) és 0= f}il (y+9).

' 3
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De nem minden 4 szig' hegyei esnek kir-
!)e, hanem abba esnek mindea A szighegyei,
s azon 3 pont altal meghatirzott koron ki-
viili pont abba nem esik.

§. 52. K.50. A koriil pedigkor iratik’'on-
nan, a' hél akirmely 2 oldalak’ kozepeirél
emelt [_ ak edjmast vigjak §. 32 bél; hogy
pedig af=fb=fc, latszik onnan, hogy A adf=
bdf, ‘s [\ bfe=cfe, mert f5 Lab's ad=00, ‘s

fo koz oldal; szintigy tal. :

Megforditva ha 2 szog vagatik ketté; hogy
a’ ketté vagé egyenek’ vagatjahdl, az olda-
lakra bocsatott [ ok egyenlék, A ok egyenlé-
ségébol latszik; tehat oly kor irathatik, mely-
nek a’ A mindenik oldala érintdje.

Az elébbit kéril-irdsnak auz utohbit Aor-
béirdsnak mondjik: megforditds a’ korbe bé
irni bizonyos Aot, 's &' kir koriil irni; s
ezen nevezetek a' tobb oldaluakra is kiter-
jesatettnek. '

- §. 53. Ha valamely i iv a" kirben n szer
van meg, ezen ivhez edjmds utin kivetkezé
egyenld ivek hirjai # oldali keritéketadnak,
melynek nem csak oldalai hanem szigei is
egyenlék ; mert mindenik szig (n—2)i iven
all; tehat =(n—2) kor=2F—4F, merti—1 kor.

A n n
Ha pedig mindenik oldal egyfelé nyujtatik ki,
minden kinyujtott egyennek a’kivetkezs oldal-
lali szige — 2F—(2F—4F); tehit az n szi-
n

munak oszetc 4F.

Az ily tobbsxog rendesnek mondatik: ‘s
ennek kiril irasa, 's a’ kor béirdsa, sziat-
ugy esik mint ('§.52). ;

i TR e

* Jegysés. Akarmit tegyen n,a’ kirnek van.

n cde, meglehet mutatni: de esupa cirkalom-
mmal’s lineazdval (§. 10 jegyz. sz.) kiadni; csak
annyit tudtak Gaussig, a’ mennyit Euclides
tudott, kiis 2re, 3ra, 5re, 15re, ’s min-
den oly szamra, mely akdrmelyiknek ezek
koziil 27eli mérttezete (m egész W szamot
téve) tudta mar a’' kort elosztani; ’s Gauss

adott koz alakzatat, a’ mely ald ill6 szamra

lehet osztani, 's azon kivil nem; péld. 17
oldalu rendes tiobb-szogiit csinalt.
Hat részre oszlik a' kor, ha a' sugarhaz

‘= hir vétetik : merteza’ 2 végérél a’ kozép-

pontra vont oldalakkal eggyoldalu ot ala-
kit, melynek mindenik szige 60 gradus ha
a’ kior 360; melyben amaz 6 szor lévénmeg,
a’ kozépnél 6= M\ alakul, welyneck aljai a'
sugarhoz = hurak. :

Tizre osztani a’ kort, (az honnan énkent
foly az 5re osztis) szolgal azoen foladat ,
melyet @’ régiek divina sectionak hivtak, s igy
fejezték ki  rectam ertrema et mediaraiione
secare (lasd Tentamen).

KOR KORREL. _

§. 54. Két kor nem vighatja edjmast 2
pontnél tobben, de érintheti 1 pontban, ugy
is hogy edjik a’ masikan, kiviil ugy ishogy
beldl essek.

Mert ha 2 kornek 3 pontja kozis, 2 ké-
ziosEir is lesz; melyeknek kozepeirdl emelt
L. ak’ vagatja mind a’ 2 kor kozép-pontja lesz

§. 48), azonban a’ sugiris ugyan az; tehat
nem lebet 2 kor. Hapedig a’ sugdr’ végén a’
sugérra |_ tétetik ; a’ sugdr akdrmint kinyuj-
tassek, ezen egyenben akdrhdl vett kozép-
pontbél a* sugdr’ végével irt kir csak azow
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pontban vagja az elébbi kort: mnert ha még vig-
nd, tdl is végni kelletvén, 2 pontnal tobb
kozose volna 2 kirnek.

Hogy azonegy pontban érintdé kirek® ki-
zép- pontjai az érintési ponttal egyenben van-
nak (Lasd Tentamen.) 4

A" FERETROL.

§- 55. K51. Akdrmely [\ abebél kilehet
rakni fél akkora alju abfe eggykizényt. Mert
legyen b az ab kizepe, 's annan of JT ac, ‘s ef IT
ad; lesz db==ad==cf, tehdt Db=cf; és a’ szogek
egyenlésége hozza jarultdval A dbe=fce; ésigy
amazt levagva, erre lehet tenni.

Azt is kénnyii megmutatni, hogy ha ab
=UAD, az adfe eggykiozénybdl azg ADFE ne-
gyedszigényt kilehet rakni; ’s szintugy azt
is, hogy ha 4 egyen 4, a, B,b, olyan, hogy
da=Bb, azon eggykizénybdl, melynek 4,6
oldalai, azt az eggykozényt, melynek B, b
oldalai, ha az A és atol befogott szbg = a'
B és btol béfogotthazs, kilehet rakni (Lasd
Tentamen.)

Az honnan az irt szég lehetvén negyed
5208, s b egyen pedig a’ fomérték, lesz B=Aa;
mely szerint akarmely /\ oly negyedszigén-
nyé vilik, melynek magassiga =1=4, 's
hoszsza B, mely negyedszigényhez akarhény
[\ ot hoszira lehet hozza adni; s e’ szerint
akarmely egyeni keritékek ilyen alakuvd vil-
toztathatvdn, szintigy lithaté, mint két egyen
edjmds mellé tétettve, melyik mennyivel na-
gyobb.

Jegysés. A’ (§. 40ben) kk=ih és KK=h(h—7)
bdl, ha az irtt szig=F,’s elébb k=A—a,
‘s B=h, 's b=i, azutin K=Ad=a, 's B=h,

€8 b==h—i tétetik: az atfogd ‘négyege ki-
rakddik a’ béfogok’ négyegeibdl. ‘
§. 56. K52. A’ (érete’ felszamitisa minden

egyeni keritéknek a'negyedsziogényén alapul:

ez pedig ki jon, ha alja a' magassigaval
mérttestetik; még pedig ugy értve, hogy e-
gyen egyennel mérttezve mindig egyent dd,
akdrhanyszori ismétléssel is; péld. y=2% is
egyen, 's ordindtdnak véietve z abscissira
nézt , 4dik rangu linedt dd: de ha péld. a’
magassdg » 's az alj = r (egész szimokat
7 7
téve p, r, ¢,'s 2’ méreteket eggy alséra von-
va), lesz p . r = pr, az-az az eggymérttaz

g
egyenek gﬁmértékéﬁik p szer r (g szor ¢) dja;
de egyszersmind ugyanannyidja azon negyed-
szugény’ férete a’ féretek’ Fomértékének, ha
ennek azon négyeg vétetik,, melynek , oldala
az egyenek’ fémértéke.

Mert osztassék az egyenek’ fémértcke ¢
szimu egyenld részckre, ’s legyen u edj olyan
rész: akkor azon négyegben, melynek oldala
= 1==gu; minden u nak végérél (az aljban
a’ magassighoz, a' magassigban az aljhoz)
eggykoziek vonatvin, ¢ szor g oly négyeg
ered, melynek oldala u; ’s ha edj oly né-
gyeg' neve «/, ’s az egész négyeg U, gy o'
olyan, a' mit ¢.¢ szor tart magiban U.

"A’ negyedszigény’ alja .pedig ru, ’s a’
magassiga :=pu, tehit a’ negyedszigény
lesz pru'; az-az pr szer tartja magiban ast
a’ mit U magaban az iminti szerint ¢.¢ szor
tart.




1

.

Az Oszve mérhetetlenség’ esetére lasd
Tentamen.

Jegyzés. 1. A’ telj-szamitishan a’ 3 dik
nemzd is egyen, ‘s az eggymértt is egyen:
de ott is a’ telj annyldja azon kibnek mely-
nek oldala az egyeni fomérték, mint a’ 3
nemzikbdl szarmazott egyeni e"gymértt az
egyenek fomertekenek

2. Mind a’ terji mind a’ telji féretnek a’
mernokuk nyelvére vont szamitdsat lisd A-
rithmetike elejében.

§. 57. Az elébbibél latszik: hogy a' /\
férete k|_|un, ha akarmelyik oldala mérttez-
tetik a' szembelld szighegyrdl bocsatott |_ fe-
lével ; *sigy akarmelyker férete ki jon, ha /N
okra osallk ’s akarme]y négyszig férete Ki
jon, ha az atlé @' két szembells szabghegyrdl
rdbocsatottl_ak oszete felével mertteatetll\

A’ trapés' férete pedig = a. (b+B ), ha a

s

a' két II & és B oldalak’ tdvja: mert atlé-

val két A ra oszlik, melyek koziil edjiknek

b az alja, ’s a' masiknak B, magassiga pe-

dig mind a’ kettének a; tehdt amaz —ab:2,
ez pedig a B :2

De (b4 B):2 helyibe tétethetik g¢f, az-az

a' két nem ]I oldalok kozepeit Gszvekiti e-

gyenis K53. Mert a’ B két végéni szigek kowiil

vagy mindenik hegyes, vagy valamelyik ne- -

gyed vagy tompa szug, legyen b nek minde-
nik végérél Bre [.,’s g kozepe acnek. A’
két [_ egyenld , mint kize avvagy tavja a’
két 1I nek; az-az akirmely pontjatél az ed-
jiknek legrovidebb wut a’ masikhoz, mely
is az azon pontrdl bocsatott |_; 's hogy akar

-
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mely kés ilyen s rgyenld mutatia oz atleé
altal alakuld két Di's pontnali szdy is
negyedsziog , mert a° két bels¢ = 2 F.

Ekkor pedig az elso esetben w=1k, s
e=2h; mert c==a:2=d; tehat 6+]}=/)+b+
24424 , melynck fele kb4 h= gf. Ezen
eset azt is magaban foglalja, mikor mind a'
két szog tompa a’ két J[ oldalok’ edjikén.

A’ 2dik esetben b+ B=b+0+2h, mely-
nek fele 64 h=gf.

A’ lmrmadu’:bun o4 B=b+0—2h+2E,
melynek fele 6—24+ k=gf.

Jegyzés. De megjegyzenddd : hogy azon
koznépi szabaly, hogy akarmely negya/og
férete kijon, ha ed_plk ﬁzembello p.n- oldal
oszeténck fele a’ maisik par oszete' felével
mértteztetik, nem kozonien igaz. Mert legyen
péld (K 53. ) ac=bd, ’s legyen oly negyed-
szogény , melynek alja ¢f ‘s magassdza ac;
annak férete = af. gf, ennek pedig ac.gf, ’:
ac>ak 'S annak a’ kivel ezt se lehet meg-
értetm, ezen két négyszogit papirosbdl ki
vagvin, mérd serpeny ébe kell tenni.

*§. 58. K54. A’ vendes tobb-szég a' ki-
zeppontbol az oldalak’ wgelre vont sugarok-
kal annyi = /\ okra oszlik, a’ hiny az oldal,
's mindenik /\ férete ki gi(m, ha uz oldal mért-
téztetik a’ kozép-pontbél az oldalra bocsitott
L. nak felévcl; mely ha #' nek iratik, 'S
tibb-szig’ oldalai’ oszete p, lesz a' tobb-
szig férete ...pr’ :2 mely legyen f, 's a'tohb-
s7og oldalai szama legyen n, 's &’ kir' fére-
te legyen A.

Vétess¢k n két ukkoranak, ‘s ujra ket-
téztesséle viégnélkiil: mind !) mind s/ ( tehis




B L

f is) végnelkil nd, de p nem lehet akarmely
nagy. Mert ba+ad>060 's £ >ci; de har' nem
néne is, £ > lehetne knal, holott £ mindig
{ k. Tehit pnek széjbecse van (Ar cleje);
legyen az 2rx, (azt a’ mivel 2r nek mérttez-
tetni kell, mnek nevezvén). De f nek is
szintugy széjbecse van; és al.AcaB, mely-
nek alja 2r7, magossiga = , 's edszersmind
% is széjbecse. Mert az elébbiben p.iat f2>
> [, 's piatf—f, tehit k—f is akirmely
kicsinél kisebb lehet, mert ia az n irt nivé-
sével akarmely kicsinél Kkisebb leénd. IMasfe-
16} (k.55) N\cab—f is akirmely kicsinel ki~
sebb lehet; mert akirmely kicsi o==.3 re
nézt legyen ][ ¢b; valamikor pd» ad lesz; ’s
akkor af vagy ==r', vagy <o’ vagy >r'; @’
a’ két clsé esetben nyilvan o nal kisebbel
haladja meg fet Acab, a’ 3 dikban pedig
valamikor lesz #'>af, s akkor © még kize-
lebb esik 6 hez.

Tehat fnek szintugy széjbecse % a’ kir-
féret, mint /\ cab; és igy (dr. eleje sz.) b=
3.

'S mar a’ kérdés csak nrdl van. Legyen
(K54) b0 rendes hat-szig’ oldala, ez (§.53.

=, tehat (§.40) ct_.|/(r°—r’ =1/ 3). To-

g -
vubb"zi fa =r—ci,’sidb==r; tehit ad =L~ (ai*+
2

r%),'s azuj ¢’ =ct lesz ./ (ca?—af*) = (¢¥—
4
ab? ), melyet folytatni akar meddig lehetvén,
4
mind pnck mind »' nek- mennyisége akiarmely

akkora mint 1’ ¢ férete.

s B Saas

Kicsinél kisebb hibaval Luuun, ha ki jon
péld. hogy .p>2r. 3,141, de <<2r.3,142, ak-
korn) 2r. 3, 141 de<2r. 3, 142. Kijiin ugyau is
a' Kiilsé tibbszig is; mert ci:ca=<bdb:fg. S
ezt folytatva akarhany tizedi helyben ki jin
n, mely a’ kéttézével mértezve megadja a-
karminél kisebb hibaval a’ kor' hoszdt, me-
lyen 2rn értetik. Koz életben 22:7 az Archi-
medes’ szimja a 96 oldalu  tibbszighdl na-
gyobb nnél, de a' hiba <i ezerednél; mert
négy tizedi helyet véve, Kkijon, hogy
a>3,1415, de <<3,1416, 's (22:7)>3,
1416>n , tehat (22:7)) =3 nmnban 3,141 <
7w {(22:7) <3, 142; tellat (22: 7)—7 <0,001.

Jegyzeés. 1, H'\ a’ nagyobbik sugar R,
r a' kisebbik: a’ nagyobb kor-féret lesz R',c
‘s a' kiscbbik 3r; tehdt a’ ketto LuLu gyii-
il -t (R’—-r’)n: (R+7r) (R—r)n.

2. Innen a’ Lmzula Hypocratis (K56) ha
[\ ABCben A|_B; ’s mindenik oldalra mint
kettézdre fél-kor iratik; lesz C*=A2-+ B*,
tehat C2n — A*x 4 B?*71, az-az a’ Cre tett

g e TgTT
fo! kir = az Ara’s Bre tettek’ dczetéhez;
s levonattvan e+06, marad @'+ 4'= ABC

§. 58. Ha T Aban az alj B, s a’ ma-
gasség A, és ¢ [\ ban az alJ 6 's o’ magassig
a: a ferete Toek AB:2, ’s ¢nck férete
ab:2; 's ha B=—nb, kinnyii megmutatni, hogy
A=na. Az honnan T=nnab:2, s t=ab:2;
tehat T:2 =22:1 —nbna:ab. FKs igy akir-
melyik oldala Tnek legyen péld. 5 akkora,
mint ¢ nek megfeleléd oldala, a' T fércte 25

n %




Tunen Bl\dﬂ"i"y 2 hasonls ker légyen;
(az edjmas utdni [\ ok altal kovetkestetve );
a’ melyikben valamely egyen #akkora mint
a' masik hasonlé fekvésii, annak férete u®
szor akkora, mint ezé,

§. 59. K57, Innen ha al b,’s 4, B, C
ok hasonlok, 's ¢ eggyfekvésd bvel 's ¢
vel:lesz A:B=a®:0%, 's A: C=a':c"; to-
hat ha A=na®, lesz B=nl?, 's C= nc®. &s
igy mivel ( §, 40. ) *=a"4+6?, less nc* =
na®+nb?®, az-az C=Ad+B.

Alkalmazds @' Koz életrs.

§. 61. Az elsd, egyent vonni; a' 2-dik, e-
gyent mérni , a’ 3.dik vonalt, terjet {viz-
szinre vonva) @ mexorol papirra tenni, ’s ezt
mdsolni nog yobban is kiscbben is, ’s sxinelhel
s jelekkel i kidbrazolni. 4dik o’ gerjet fel-
osztani. G-dik pupirosrol &' mexin ki adni as
illeto riszeket.

§. 62. Papiron vonatik az egyen A poun-
tol D pontig, az Y és B pontokhaz tett li-
neazé mellett: a’ lineazdé probaja pedig az,
hogy ha az Aés B pontokkal egybe esé pont-
jai a’ linedazdénak helyt maradnak. ’s a’ linea-
%6 tul fordittatik, s ekkor is a’ melletti vo-
nal ax% elébbivel egybe esike Oka latszik (§7)
bol, ‘s vilagosit (k58).

A’ mezén pedig kisebb tdvra spargaval,
katéllel, lancczal; nagyobb tavra, emberek-
kel, kardkkal, sit siiriiségben fiisttel is vo-
natik. A’ kiotél vagy lancz, minél kisebb suj-
jn, 's minél inkabb meghizodik, annil in-
kabb kiozelit; tikélyes egyenbe vizarany u-
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lag véges ¢rd nem iizhatja.

"~ A’ tobbi pedig azon alapul: hogy a’ vi-
lagossdg egyenesen j6 ( bizonyos I\netellel),
tehat a’ mcly pont elfedi B pontot a’ szem
elél, az a' szemmel s P vel egyenben van.

De megjegyzenddd: hogy mikor a’ me-
z6 nem lap is, 2 pont kozti egyenre tett fiig-
gélyi lapnak a’'fold’ szinéveli vigatja jegyes-
tetik kupaval, vagy elég kizel halmolkkal,
melyekbe szén vagy iiveg darabok tétettnek,
melyek nem rothadnak eI

Fmbereket A tol Big ]obbra vagy balra
allitva, elébh a’ szem A tol Big nézve 2’ P
hez k(izelel)hi embert B eleibe, azon inaen
mast meg mast igazit.

A karok fiiggélyileg allittatnak : de mx-
nél vastagabbak, annal hatrabb kell leani a’
szemnek , vagy mellett kiilonben nagy mezd
fedddik el mint (k59) kimutatja. -

Az egyenre tett fiiggélyi lapnak a’ fold’
szinéveli vagatjat meghatarozni sokszor sziik-
séges: peld: edj hapa-hupas hegyeni siirii er-
dében az alsé s felsd csova kozt hatartkell
vonni a' két szomszéd kost. Ezt sokként le-
het megtenni.

1 ben Csendes iddben jé hizasu kis giis
biis rostélyu pléh kemence’ fiistét szollé kiirt-
tel jobbra balra igazitva, mig alolrdl az A
megetti szem az A és B csdvakat a’ fiisttel
azonegy lapba latja; ’s a° kemencét toviabb
vive uj pont, s megtovabb annyi pont ha-
tarzodik, a’ hany vul s¢ges. Minden kemen-
ce allas helyibe cséva allittatik , ’s akdrmely
két csovan nézve is az azon tul vitt kemen-
ce 1ij esovat ad, (k. 60.)

o —
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Kemence nélkil is 9f €3 B csovira néz-
ve, a' szem és A kozt oly a pont hatirzd-
dik, mely A val ’s B vel azon egy fiiggélyi
lapba esik, ‘s a megé menve 2’ szem, a és
U csoviakan nézve, azon tul uj pontot hata-
roz, valakit jobbra balra igazgatva, a' ki
hogy inkabb lassék, kapat turt fel maga e-
16tt fehér kenddvel, ’s azzal jegyet vag alatt,
A’ hol szitkség vagat a’ siisiiséghdl, hogy lat-
hasson, ’'s igy minden 2 pontrél tovabb me-
nyen a' felsé csovaig.

Ha magnes t6 van: ugy tartva, hogy
azon lévé jegyes egyen az A val és BHvel
azon-egy fiiggélyl lapba essék, ugyan azon
cgyenbe A ponton tul Y és B kozt uj pont
hatarzédik; °s oda menve, a’ magnes-té e-
Icbbi  allasaval uj pont kerestetik a’ jegyes
cgyen’ iranyjaban, s ez a’ felsé csovaig foly -
tattatik. Ugyan is a’ t6’ két allasa eggykizi,
s az uj szig —az elébbihez, az honnan az
clébbi egyen az ujjal azonegy egyvenbe esik.

§. 63. Egyennek mérése: vagy maga YD

cgyen méretik, vagy fiiggélyi vagy vizfekti
mennyisége; péld. ha vizfekti egyenre A
és B pontokrél AW’ ’s BYB* _ ak, YB' az
AB nek  visfekti mennyisége, mely —0 ha
AW figgelyi. Megjegyzenddd pedig, hogy
gazdasagi tekintethen nem a’ fiold-szinti terj
vétetik , hanem annak vizfekti mennyisége:
ugyan is a’ fold nagy sugara miatt két fiig-
gélyi egyen jo darab helyenis érzékileg egy-
kizi; s hu negyedszigi és fiiggélyi A ot
gondolunk . melynek edjik béfogdja vizfek-
ti, a° masik fiiggélyi, annyi egyenle Kkoro-
niaju éléfa feér-el &' vizfektiin, mint az atfo-
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gon, ember is annyi dlhat, tobb fekhetik, 's
agyu 's szekér is tobb fér.

§. 64. Maganak az egzyennek mérésének
tobb esetei vannak: vagy UAD egyen valamely
foldszinti lapon van, vagy csak B van a’
fold’ szinén, 's A felette vagy alatta van 2B
nek. Az elsének megint tobb esetei vannak:
vagy vau edj pont, az honnan A hoz is B
hez is mérni lehet, vagy csak edjikhez, vagy
edjikhez se lehet mérni.

§. 65. (k.61.). Ha ctél Ahozis Bhez is
lchet mérni: vagy ki lchet nyujtani Ae e-
gyent, mig ac=cU.’s ¢B egyent, mig cb=cB,
a’ mikor is ab=9D lesz. mert cnél a’ 2 e-
gyenld oldalak kozti szigek téviek; vagy
nem lehet, ‘s ekkor ukar alul akar folil kis-
mérték szerint tétettnek az oldalak,

Ha csak A hoz lchet mérni, az AP e-
gyenben (k. 62.) vétetik D pont, 's az Ae¢
kinynjtasaban ¢a—=¢), 's 2’ ¢® kinyujtisiban
b=¢D tétettvén, ab cgyenben azon big kell
menni, mig a’ ¢ €8 B a’ bvel egyenben lesz,
@ mikoris A\AcD=Aacd; tehat az andli szig
= az A nali szighez, és igy N\AcB=ach, te-
hit ab=AB. Itt tehdat csuk unhoz =szoget
kell csindlni. Ha csak DB kerestctik , ABD
bél levonodik AD.

Mind a’ 2 esetben lehet a’ kinyujtasokat
kismérték szerint tenni le, ’s akkor ab azon
kismérték szerint adddik ki. Sdt lehet foliil
tenni mindenik mért oldalt magara, ‘s akkor
a’ 2 dik esetben a"d” egyen’ kinyujtisinazon
b"ig kell menni,mely ¢bél D vel egyenben
van.

Ha edjikhez se leliet menni (k. 63.), s
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van azon ¢gy lapon AB vel b és ¢ olvan

pont, hogy mindenikril lehet Ara és Pre

latni: abnek bizonyos m pontjara tétessenck
le az a nali « és v szigek 7§.24.); mely al-
tal € és | pontok meghatiroztattnak; ‘s €l
annyidja A nek, mint bm &’ banak. Mert
[bm ¢s Bba N\ ckban x szig kizis, ‘s u+o
=u+ov, tehat bl : bD=bm=0ba; szinuigy
fom és Aba/\ okban s+x kizis, ’s w=un,
techat f6:2A0 =bm :ba. Ks igy bl:6B=0f:bA ;
‘s azonban 2 szig kozis a’ 6l es AW A ok-
ban. Tehat £6:bA=F: AP =bm: ba.

Jegyzeés (k. 64) Ide tartozika’ viz szélének’s
valamely pontnak a’ labtoli tivjanak mérése.
Az elsét lehet kalappal is mérni: €D legyen
az elsd allas,€ a’ szem, D a’ walp, s €P a’
szemtol w kalap’ széléni egyen; AB egyen’

kinyujtasaba hatralva a’ kalap viéltozatlan al-

lasaval, mig a’ szemen s kalap’ széléni egyen
A ra megy; lesz dDA—DUA=AB. Mert AcdY =
€DV, mert v =CD, veeu, 's b=D=F.
Helyt maradva is lehet valtozatlan ka-
lap-allassal valamely tér felé fordulva valakit
kiildeni, a’ ki probalja jegyet tenni oda a’

hol a’ szemtdl a’ kalap’ széléni egyen vég-

zodik.
(K65) Ugyan ebhdl litszik: hogy valamely téri
D pontnak A libtoli (nem felette nagy) tav-

jat megmozdulas nélkiil is meglehet mérni;

ha u szig esupan 3 oldal altal meghatarozva,
letétetik a' szemnek talptoli magassiagara fo-
lil,’s ezen magassag kis mértékkel tétetvénle,
az aljarol | vitetik, mig az u felsé szarat
vigja; ez lesz kis mérték szerint o’ Kere-
sett tav,

Az u szog pedig 3 oldal dltal megadas-
hatik: ha rézbél vagy tomott fabél 3 keskeny
lineasé alaku gy tétetik dszve, hogy a a’
szemnél legyen, s a¢ fiiggélyileg dljon, ’s ab
a koriil fordulhasson,’sac péld 100ra osztas-
sék, ’s olyan részek tétessenck ctdl is cfy e-
gyenre, szamokkal jegyezve: lesz ac:¢b =
aA: AV, '

*(K.66) Ha pedig % a’ vizeranyan foliil
van: hanyatén fekiive, hogy az U nili szem
a’ talpnal fiiggélyi iEnak AP egyenbe csé
pontjat jegyesztesse meg; megadodhatik 2=2',
s Aa ¢s u s o altal letétetik NaAB, 's a’
fiiggélyi BB is kijon. '

*Ha pedig B alol van (k. 67. ); if fig-
gélyinek ¥ egyen’ kinyujtisiba esé 1 pont-
jat megjegyezve, v Szig megadédhatik, s a2
bsl az u ¢s F+ovszigekkel [\ lesz,’s UB 'sa’
fiiggélyi BB! is megadodik. '

§. 66. (k. 68) Ha B fiiggelyi egyen,

éld. edj fa’ magossaga: és hanyatin fekvé
a’ talpanal ba figgelyi lécznek a pontjan
A ra néz; less ¢b:ba~ B : DA

Sintigy ha (k.69 ) U nek BE’s ab’nek
be uz arnyai azonegy idben : w—u' a’ tivol-
nap’ érzékileg [] sugiraiért. Tehdt be:ba=
BE: ADB. T iy s

Ha ( 70.) edényben a’ viz’szine csen-
des, 's abol a' szem litja 9 pontot: lesz
06:6a=0: B ; mert az Y bol dre esé sugar
a' viz' szinével — szoget csinal az ara visz-
sza verddottel (a' physice suzerint). ,

Jegyzés. Lehet kis (mintegy harmadfél
ujjnyi) réz tilacskaba (beldl eldre valayztd-
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vizzel megrigatva) higanyt tenni, sét szélben
vékany atlatezéval fedai.

Az erddszok a’ fa magassigit palezdra
fiiggélyileg tett Daumbreutyal mérik(k.71) : as
hol v nél negyedszig lévén, lesz cb:ba =cB:
BA, Mind be mind ba el-osztva szimokkal
jegyeutetik;'svagy bevitetik a’ masikan vagy
b taszittatik a’ maga egyendben, mig 2’ szem
¢b6l a és A pontokat egyenbe talilja,

§. 67. Viafekti mennyisége A egyennek
(k72 ) =a+bte+d, figgélyi mennyisége
pedig a+p+y+0; az hol @,4,¢,d vizarany=
lag, o,B,y,0 figgélyileg allittattak Akarmily
legyen a’ foldszin, [ és B pontokoen dttett
figgélyi lapnak azzali vagatjinuk azonegy
vizfekti mennyisége van. ,

§. 68. Valamely azonegy lapi bar tihb
egyenbél allé, sét akdrmely alaku vonalt o’
mezorél papirre letehetni kivetkezé modon.

1. Legyen ( k.73 ) ABEDE vonal, péld.
patalc’ partja: ha azonegy aof egyenre a,Bb,
Ce, Db, €e|_ ak tétetnek, ’s ab,be,ch, de kis
mérték szerint edjmdsutan letétettnek, ’s ab
re bB, azutin be re ¢€, 's gy tovabb kis
mérték szerint letétettvén, az %, DB, €. .. nek
megfeleld pontok elég kizel esnek, Gszve
kotve kimutatjik az alakat.

Ha pedig (k. 74.) atol fig af, f,im, mf
egyenckbél dll az a’ vonal, melyre az %, B,
€, D,E,Fréll_ ak tétetnek, tgy a’ E, i, m pon-
toknali szigek 3 oldal dltal letétettnek.

2. (K.75.) Ha £¢6l lehet lincezal mérni
A B,€... pontokhaz: csak az AEH, BEC ’s
a’ t. szogeket kecll 3 oldal altal letenni; sza-
bad’ af, bF,cF... egyeneket cgyenléknek is
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venni. Azutan kicsibe lekell tenni rendre o
A, EB... egyeneket, ’s o' végeiket Gsuve
kell ‘kotni. Ha az 900, BE ... oldalakat is
megleliet mérni, ugy o foali szigek’ leve-
tele nélkiil, csak a’ /\ okat lehet 3 oldal 4l-
tal rendre letenni

3. Ha nints oly F pont mindenikhez A, 55
kiziil: 2 mely darabot nem lehet dgy venni-
fel, oldalakat kell mérni, ’s a’ suzigeket 3 ol
dal altal venni fel. Az utolsé szig péld, A,
s az utolsé 20ldal BY ésAE 2’ B’s @ sz6-
gek altal meghatiroztatnak. A’ hol o szig
3 dik oldalat belél mérni nem leher (k. 76.)
péld. € nél, tévi sziget kell venni; 's ha
valamely oldathoz nem lchet menni, o’ f§-
lebbi mdédokon lehet mérni.

4, k.77 Ha valamely egyeni kerrel vétetik
korild a’ felveenddd: ezen ker oldalak ’s 3
oldal dltal felvett szogek dlral levétetik : s
arra azon kis mérték szerint letétettnek ra,
's o, azutan of és f§ ‘sat.

5. Vagy (k. 78.) a’ leveendddn keress-
til DD egyen vonatik , melyre az olyas ol-
téré pontokrél I _ak bocsdttatvan, kis mdr-
ték szerint De, ef, fe... és &, {F, ¢C... [ ak
Ictétetvén, a’ végpontok Gszve kittetve a’ e
veendddt kozelitik.

§. 69. Ha a’ leveenddd ker hegy-olda-
lon van: edjszeriibb eset, mikor &’ hegy-ol-
dal lap; a” mikor is (k.79.) AB vislegtileg
méretvén, szintigy a’ red tett [_ak ¢,
2D, ¢€, kis mérték szerint letdiettnek, s a
vezeik iszve kottetnek. Litni vald, hogy ha
2" hegy AW vel, viz-szint vigodik el, s az
€ bél czen térre bocsatott 1 & pontra ¢s
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nék, ¢& volna az ¢€ viz-fekti mennylisége ;
's fgy @' hegy’ minden pontjanak felel meg
a’ téren wz, ¢’ hova azon pontréli figgélyi e-
slk,

K- 80. Ha pedig UAB, BE viz-fektiek, de
szbget csinalnak , akkor lécekkel 3oldal altal
tovi szoget kell mérni; 's a’ tobbit az iminti
szerint |- ak altal vinni véghez.

Jegyszés. Jollehet a’ hegy oldalan annyi
fa tér-el, mint uzon a' téren, melyre igy
vonatik: de az iiltetésben a’ tavokat ugy le-
het venni, mint ha tér volna; mert a’ viz-
fektii béfogén inkibb terjedne mint az olda-
las atfogén.

Hogy a’ mennyiben lehet egyarant ré-
szesiiljon a' fa a' napban és légben (elhajol
o' kizel szomszédtdl); vagy eggyoldalu [\ szog-
hegyire iiltetik, vagy 4 szigre; ' dicsért,
quincuny (Koczkani 5ds) a’ kozepsonek Kki-
sebb koronit hagy, mindenik médban a’ bel-
80k’ élete zartabb a’ kiils6kénél.

§. 69. Itt minden, olyas mérd-szerszam
nélkiil vitetett véghez: [ is tobbként iratha-
tik csupa kotéllel is, de hogy a’ nyirokban
ne kurtuljon, szurkes faggyuval kell meg-
Lkenni; ha 3, 4, 5 szerint bogok tétettnek,
oly /\ lesz, melyhen 5% —32-+42, tehit az
5 tel szembello sziog fertaly (§. 40).

Kis miiszert is lehet tobbént késziteni:
(k. 81. ) «¢f!_ ¢b, ha De feletti kisnézé bre,
's ac¢ feletti fre mutat. Tiikorrel is lehet: ha
(k. 82.) u= fél F, ’s pq tiikkor’ szine a fe-
I¢ van, é3 b sugir caba verodik vissza a’
szemhez : akkor legyen ¢d(_pq, ‘s leszo+u=F,
tehdt v=n, 's 3o =F; és ¢f_cb.

18 —

S6t ha (k. 83. ) ¢ sugdr veridik ea ba;
akkor A=h lévén, az fcE szog =2p. Mas
médu szog-mérd is van tikorrel.

§. 70. k.84 Hogy valamely pontjaa’ fold.
szinnek mennyivel van félebb vagy alabb a’
masnal ; azt is valamennyire kinnyii szerr?l
lehet mérni: valamely vizfekti lapen (akar
viz akar higany legyen) elnézve elébb a tol

b felé, azutan btél a fe!é, ha fiiggélyi léce-

ken clébb ¢ azutan ¢ jegyestetik valaki dltal,
2’ ki valamely jegyet fel 's ala uddig viszen,
mig ab vel egyenbe jon; legyen ¢ a’ ¢ alatti
's ¢ az ¢ alatti pont; a’ mennyivel nagyobb
peld. c¢ az e’ nél, annyival alabb van ¢ az
e nél. ) .

*§. 71. A’ kis mérték szerint levett terj,
ugyan @’ szerint szamittatik fel, s abbdl a
kiadanddo részek Kkijovén, célszerint adatt-
nak ki. A’levett terj nemcsak [\ onként, ha
nem trapézonkéntis szamittathatik : de hibas
az ' kiozmod, mely szerint az egesz magas-

siggal mértteztetik az eggykoziek’ aritmetikai-

kiozepe: mert péld. ( k.85. ) a’ terj = fél
a(b+ 0y + fél (V' +6")= fél (ab+ab'+a'l’
+a't"y, (melyet konnyii tobbre Kiterjeszteni,
légyen ez, =(ata’)(b+4'+0"); ebbél n =
7
(a+al) (6+0'+0"):2; mely ha e=a’, lesz
abF abi+ it/ 'l |
4.(6+b'+40"), mely is hogy 3 legyen, lesa
b+200+ 6"
4b+4ab! 4401 =3b+6b' + 30", tehit b+ 4" —
24!, 's hogy n=2 leune, h+4"7=0 volna,
Péld. ha e=1, s b=1, 4/=2, ¥ =3, lesz
n=3; de legyen U'=4, lesz n=28:9.
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§ 72, A’ mi az osztist illeti : mindenki-
nek részét célszerint kell ki adni. Péld. ha
DNabe (k. 86.) gy osztanddé, hogy edjik-
nek 2 rész a’ masnak 3 jusson, b¢ 5 re osz-
lik, s /\abd az elscjé lenne, de til ad¢-
dik ki ha ott szomszédos. Ez az osztds szil-
Ionek jé, de az eke meg nem fordulhat: er-
re az illet részt kettében kell kiadni; peéld.
(k. 87. ) legyen \abdb=a, ’s az illetd reész
=a+3, és p=(bd.ef):2; ekkor f ponton le-
gyen fi][bb, s lesz /\bbt=p.

§. 73. A’ kiadds kénnyittetik, ha tibb,
szimmal jegyzett karék a’ rajznuk megfele-
Iéleg hagyatnak a’ mezén, 's a’ méignes’ dl-
lisa is kitétetik; ’s minden a’ maga szindével
's az olyasak foliil szegleibe kitett Jegyekkel
megkiilonbioztetnek. Megjegyzends hogy a’
szinfesték vékony legyen, ’s az ecsetrdl a’
felesleges letorlodjék, hogy martoson ne szé-
radjon.

§. 74. A’ misoldsnak tobb mddja van:
ablakon, vagy mandola olajas (korpdval lets-
rolt) papiron; ezen uz aldja tett rajz atlitszva
lerajuoltatik', mely rajz dtszurdoltatvin ru-
hdba kotitt szénpor veretik-dt; ez lefuvatik,
plajbdszszal kihuzatik , vékony tussal kivo-
natik, ’s kidorgoltetik gumni elasticummal.

Kisebbe vagy nagyobba pedig ahhoz ké-
szitott kismérték szerint lelehet akdr a’ A
kat rendre 3 oldalankint téve le, akir a’ (k.
78. ) szerint venni.

Jegyzés. A' [\t szigei és oldalai koziil
annyibdl, a’ mennyi azt meghatirozza , fel-
szimitant , tanit a' Trigenometria.

- :’9' -
Kis képzet o' Trigonomdtridrol.

§. 75 Ha az dtfogé H=-1, akdrmelyik
oldal (k. 88.) mondassék a’ szembelld ‘s
szintugy az a’ melletti sz6g’ sinusdnalk: sot
a’ sxog’ sinusw cllenje is mondassék aezon
szog’ elenje’ sinusdnak. Mondassék tovabba ha
yHO=F, a' y sinusa a’ § cosinusdénak, és
sink: cos & mondassék fang Enak. A’ sinus-
nak alabb szélesebb értelem adatik.

Inneno—sine=sin=(2 F—aq) =cosbh; f=sind
=C08¢;—a==sin —@=— —sina; és v+ 2= Fbél
a—z =F, mert v+a=2F; tehit cos v=sinz,
'S w0sa=sin—z= —sinz, é igy coso=—
cose, sinfa+0b) pedig=sinp=sinc (k. 91. ).

§ 76. Ha Ac atlé (akdr > akér L ac)
rnek neveztetik: lesz§.37bol A—rsine, B=
recosa;és(k.89 s 90) y= Asinb=B'sine’= Bsina ;
tehat A sinb —Bsine. Tehdt A: B= sina: sind.

§. 77. (k.$9.; C= scosb+ Bcose, ’s (k.
90. ) C=Acosb—Bcosa'==Acosb + Beosa.

Azonban sine=sin(a+8): és C: B—sinc:
sinb = Acosé +Bcosa : B; tehdt sin (a4 b)==
sinecosb+cos a sin 4.

Innen mivel ¢=0—>5, sin ¢=sin (v=b) 's
A: B=sina:sinb ; leszC: B =sin (v—&):sin b,
é¢s C=Bsin (v—0b) :8inb=Acosé+ Bcosa; tehit
sin(v—>J) =sina cosb+ cosasiné ; mely mivel
sino=5§ine, ’s cosa = —cosv, lesz sinecosd
-~ cosvsind.

Tovibba cos{@+0)=[90—(a+5)] = sin
[ (90—a)—b)=sin (90—a) cos b — cos(90—a).
sinb=cosa.cosb—~sine sin, szintugy cos(e-—b)
=ain ['90-—-(a—6)]=sinL(f)O—-a)-f-b]:"— cosa.
cosb -+ sina.sind,

Jegyseés. De a' kirtm akirmely R ovagy ., ttjie
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tegye edj pontnak @, ’s szintigy ¥, mindig
sin(e¢+b) =sina cosb-cosasinb, 's cos(ez=0)
—cosacosd = sinasinh (a’ sinuson végpont
tavat értve @ kezdeténi kettézdtél, ’s cosi-
nuson @' sinustoli kozéppont-tivet, ’s a’ si-
nusokat alul — s @ cosinusokat jobbra
véve; melybél kinnyen litszik, hogy sin—a
= — sina, ’s cos=-a azonegy; ‘s ha megész
szim, ’s ¢ negyedkir, =£dmgiZanak sinusa
's cosinusa az a’ mi I enak.
Legyen elébb @ és b is o, s nis ¢ is

%k, ’smind « mind v legyen <g; 's a=ngtu,
b=ug+tv, ’s pnemzn,’s mind # mind g
o ’s <4 legyen, s han4pld, ugy n+u,
ha nem, uigy n+ p—4 legyen v. Lesz sin(atb)=
sin(vgtutv),'s sin(a—b)=sin [(n—p)giu—0]
’s rendre véve, atb ad y==0ra 3 esetet,
y=1re 2tit, v==2re 3at, v=3ra 20t a—0b
pedig 4d Ogra 4et, 1gra 3at, 2gra 2 &t
3gra let; s mindenikre enak, bnek, atb
nek ’s a—b& nek sinusit ’s cosinusdt ezen kis
tibla a’ folebbi szerint mutatja ki. Ugyanis
a' kor' nézésébdl latszik : hogy halk koz neve
wnak v nek, wtonek, u—ovnek; lesz

sin (g1% )=cosh cos(gth=—sinh

sin(2¢+1h) =—sink cos(2gth)=—cosh

sin(3¢gth) =—cosh cos(3gth)=sink
Tovdbba ba o'=—a, '8 b'=—=—1>b; akir mind
a’ 2iv,akdr azedjik akdr @ akar & legyenw
az_esetek ezek a'Tbi= —(akl),alF b= —
(a4-b), bta'=— (atb)b'—a' =a—b, b+ta
—a—b, bl—a=—(ath), a+b'=a=bbia
—atb, b—a=—(a—&); melyek , a’ tabla sze-
rint rendre prébalva, az irt alakba adjik ki
2’ sinust; tudattvan, hogy sin—h=—sink,
's cosh=cos—~k Példanak okiért:

==sin(4'ta); mely = sina.cosb—cosa.sinh; s

— 4l

Légyen a' két iv kiozil azg elsé m , a'masik
o, 's légyen péld. & iv eldl: lesz sin(—bta)
ugyan ez = sind’cosat cosd’ sina; mert sind’
=—siné, 's cos 4’ =cosb. v

'S atalén «, g iveket téve, a4 nak s
a~pBnak esetei kijénck, ha o helyébe a és &
kizil tétetik valamelyik (accentussal vagy a’
nélkiil); 's ezen 8 esethsl ‘@’ kozbil tett <+
vagy —, két annyit csindl: melyekbél csak
a+b, és bta'=—(a—b),’s b—a'=a+{ ma-
radott ki.

Minthogy pedig mindenik eset a+5 vagy
a—b vel tevidott ki: elébb anak ‘s &nek fé-
lebbi becsei szerint sin (a4 &) 's sin(a—8) nek
ott irt escteit az otti tabldcska kimutatvdn, az
a4+ 's a—p sinusait szabaly szerint téve ki,
iszve kell hasonlitani, mint az imintti pél-
daban.

§. 78. A és B oldalak, 's a’ szembelld a
és b szogek kozil akarmely 3 bél ki jon o
adilk: mert A:B—sina:sind (§. 76). Ugyan
is konyvek készitvek , melyekben a’ sinusok
‘s a' t. felvetvék, ‘s a' szamitas Jogarithm
altal konnyittetik.

§. 79. K. 89. 4, B, C oldalakbél, a’ D
két hegyes szigei kozil, melyek legyenek a,

b, akarmelyik ki jon: péld. y’= 4—x’ -—B*

—(C—x)*; az honnan x== (4*5C*—B?):2C.
Tehat mivel A:x== 1:(sin2= cosb); lesz cosé
e=x: A=(A+C*—B):24C. -

§. 80.k. 91. Ha két oldal 4, B a’ kizbells
szoggel adattnak meg: lesz B: A= sind: sine=sin
(a4 c):sin @ = (sinacosc+ cosasine) : sing==tang
a . cosc+sinc; tang a (ha a’ két hitulséra parza-
tik cosa. Az honnan B tangagsAtange.cosc

6




- < Asine; ¢és innen tanga==Asinc: { B—d¢vsc,.

‘S innen ‘a’ 3 dik oldal is kijon.

§. 81. A’ negyedszigi /\ ban ha 4, B
béfogol:, s H dtfogé: lesz B:A=sinb:sine
==cosa:sina=1:tange (ha ' két hatulsdra
pirzatik cosa). Tehat tang a==A:B. Szintugy
H: A=1:sina=1: cosb. Tehiit Hsina==A4== Heosb.

dgazitds s vildgositds.

Lap 2. §. 9. Hogy a’ ker, akir gimbbel
és lappal akdr két gombbel kiozis legyen, egy

- azzal 2" mi a’ 3 dik lapon 5 ben iratik, meg-

lehet mutatai: addig pedig a’ koron csak az em-
litett 5 beni érttetik A’ lap és gimb akarmely
pontja koéril magibuan forduibat; ’s vagatja két
lapnak egyen, két gimbnek pedig, ‘s lapnak
és gombnek, 1 pont vagy kir.

Lap. 3. alul rend 14. 6 helyett kell .

Lap 5. §. 17.r. 4. csetben utan kell vagy
koziis pont vagy s

Lap 8, k. 12. a’ felsé rendbe DD helyess
kell €D; ‘s ax azelotti rendher adanddé De »'
masodikra elég cdj.

§. 24. A’ szighez szintugy =szig lesz; ha
==sugarral irtt ivre s hir tétetik.

Lap 11. §. 31 hez adandde Tehit B' =B,

s A>B' 1évén, A>B.’Sa’ megforditss viligos

mert ha 4> B, nem lehet sem a=b sem a<é;
mert A4 vagy = vagy << B volna. :

Lap 12. §. 34. r. 2. nincs utdn teendds. 's
nincs 3nak kozpontja, a' négyszig

r- 3. & 'mikor-is wtdn teendé ha nines
3 nak kozpontja, s 2’ két nem [Inek vigatja
nem a° két Il kozé ’s valamelyikbe sem esik.
Lap 18. K6l r. 11. b Aelyett kell ca

t

- Lap 19, §. 49. végeher adendds a' 13 dik
fapbel, akar §. 54 bél. ,

Lap 25 re Folil. A" két {2 kizepein vont
sgyen Il B; tehat ket == részre vigja ¢b és ea
egyeneket.

Lap 26. Fol r, 14. o.cd helyett Aell w.cb

Lap 27. Fol. r. 2 de wtdn Rell o kiilsé
tobb-szig p’ 8 .

r. 3ban 2r. térlodjek As. . -t
r. 4. is helyett kell p' - :
Vildgositas. A' g férete p'.(r3)> 4, mely

- =2k (r:2); tehat 2¢ nlp'

Lap 27 §. 58ban oda kell értens: hogy ha
a’ [Nok hasoniok, a' mikor is féretjeik azegy
fektii oldalak! quadritumaival eggymeretiek
lésznek; 's onnan §. 59ben A: B= 4%: 4!

Lap 29re Ha péld. \ YBE Pile, s A\ADD
Péteré : mindeniknek birtoka oly égre nyiilo
pyramis, melynek teteje a’ fold/kozepe ¢; 's alja
a’ [\ja;’s kiz hatiruk az égre nyujtott ¢ és
¢D egyenek kdzti lap; 's 2’ mi ebbil a' fold-
szinnel kiozds, az a' fold-szini hatar.

Akarmely kicsi a’ féld*szinén, egész birto-
kat senki se jarhatja meg: bar ¢ ponton til
masé, 's kovekkeltoltve is felfelé az eget, mig
mas birtokosokra bétlanank, a’ madarak’ ter-
mészeti donatiojukba esak lég-hajok altal lehe-
tiink osztezé atyafiakka. g

. Azonban a’ fold'szinén beldl is a' temetin
kiviil, vesznek-6szve - a' szomszédok; edjik a’
pince falat teszi beljebb, masik a’ banyiba ha-
tol tul. Mod van akirmely beléli pontnak a’
féld/szinén megfelelét kimutatni, az honnan

‘oda esnék a’ glébis ha szabadon eshetnék; ’s

szintugy a’ kiili pontnak megfelelé belsit kile-
het mutatni: az clsi  hé-menet/ irinvénak a’
6.
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délvonallali szige megméretik, ‘s azautau min-
den uj iranynak az elébbiveli szige, 's minden
menet viz-szinre vonatvan, megmértten felje-
gyeztettnek; 's kiiun ezen mérésck szerént ke-
restetik a’' megfeleld pont. A’ megforditds kon-
nyen latszik; 's a’ hol valamelyfeléli tobh vas nem
savarja,a’ magnes konnyiti az irany’ hatarozisat
Lap 30. Al r. 11. ADB' helyett kell A'D'

Lap 32. Fol. r. 8.5m=0ba Aelyett kcll bm:ba

Lap 33. Fél. r. 7. egyenre utdn kell és abre
r. 8. kas adandds: ha ab=F. Ha pedig cb is
fordul ¢ koriil, 3 eldallal adodik meg az anali szig

Lap 36 Al r. 8. haz adandds : s ezzel is
lehet (mint §. 21) egyen végérol [ t emelni

Lap 37. Fol. r. 3hax adanddé: pq tikor
¢bél azon lapra, melyen p iv van [ koriil for-
ditattik,mig a’ tikor' kozepe felett az a és f
poutokon filiil csén nézett tirgy ald jon a' €
Lképe. Az azelottiben a’ tikdr fordul a’ mui-
szerrel; 's az ckmutatis ugyunaz, ha A=w.
A’ tikir ércz.
§ 71. r. 12ben :2 Aelyett kell .2 j
_ Lap 39. Fol. r. 10. sin== bhelyets Rell
sinv ==sin ‘

. 76ban atlo Zelyess kell atfogo.

& 77. 4 dik rendbe a' kivetkeztetésre

a' megelozé jardl.

Lap 40. 41 .r.2. % helyett kell 4

Al a’' 8dik rend helyibe kell a’ két iv
=, akir az edjik, ’s akar melyik legyven eldl.

§. 81 bél ki jon, mennyire van ecsmertt
diamcterii lég-lopta, ha a’ szidg melyet a’ vé-
geiroli egyenek a' szemnél csinalnak tudatik.

Jegyzés. 1. A' tan’ eleje értelmes béveze-
tét kivdn: 's az a' jegyeket is megmagyaraz-
hatja. A’ kis Aritmeticabaniakan kivil, ebben

ezek nincsenek megmondva. A' Laor oszlik 360

gradusra. AAB ar A és B szoge. % teszi
AP egyent kétfelé végetlen; ha pedig a’ jegy
edjik betii felett van, csak azon tuli végetien
kinyujtisat teszi; [\ haromszog jegye, mely
lehetne Adrmas (roviden hdrmi) ‘s az eggyodalun
hdrmag,mint 2’4 ’s tobb-szég harendcs, négyeg,
oteg, hatag., rectangulum negyen , rhombus
diilt négyeg, rhomboides dilt ncgyen.

IL A’ 6dik lapra. Legyenck 4,B,Ca’ A
oldalai, ’s a' szembell§ szigek @, d,c; 's ezen
{\ neve a, s mas legyen B. 's :

1. Legyen pnak is edjik oldala=4, s
mds = B; 's legyen elébb a =a’' ghan 4val
szembellhez; ‘s legyen a=30, 5=100; lesz
¢==50,'s a' & melletti 80; tehit clejibe ‘esik
Adtol 10re a' L, 's onnan 10re Ahoz ==at-
fogé lehet gnak edjik oldala,’s AAB==T70.

“" 9. Legyen a==2a' fban Bvel szcmbelld-

 hez: ‘s a=30, &=50, ¢=100; ’s tétessék gban

az ;l végére 30; a’ tetejérdli .| an til éppen
annyira =4 lesz, 's Bmint nagyobb tovabb
30 nal kisebb sziogre esik: tehit « nem =f.

3. Ha c=a pbani Aval szembellGhez : Je-
gyen c=:30=a, ’s b=120, pbana’ [_an tul
esé A az elébbi Bvel nagyobb sziget csinal,

4. Ha b, a szigek vannuk S8banis, a' 3
dik ¢; legyen elébb d = a’ pbancvel szem-
belléhez, melyen &, @, van, aban Aoldalan
b, ¢ van; tehdt ha ¢ nem =a, nem = a' két
A. Szintigy van, hu 4 = a’ gban b vel szem-
hell¢hez, melyen @, cvan, s ha cnem =b,
nem =a' 2\. :

\5, Ha € =a' pban b&vel szembelldhez,
melyen &, cvan, vagy az a val stembellGhes,
melven 5, cvan; swintigy van.
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HEI 1. A’ 15dik lapon egyenekkel a' smnl-
bipltcatio , divisio, vadiz quadr, kthuzsds , egésx
$3G6mi cimesités, csupan iirtanilag vitetik fg-
mérték altal véghe; “s a’ szarmazac tokéllyel
jon Ki: sét u, m szimneveket téve, 's a, b a-
kirmely véges egyeneket; nemesak . b, a:5,

) m qm _n
€s a®, hanem ¢ a, sit ;/a]iirtan altal td-
kéllyel adatnak ki Az utobbit illetéleg: hu
b a=c,’s ¥ c=d 's ugy tovibb az m dikig,
mely legyen g; ekkor vitessék .2, 's azutan
ez megint szoroztassék gvel, s gy tovibh
8z n dikig, a’ mikor is g% lesz a’ keresett.

2. Ha a@,8 nem csupa egyeniil, hanem v¢-
ggs mertten adatik is meg: az iirtan egyenné
tudja tenni; péld. a' f¢-mértéknek 2 harmadat
veszi, azt 3ra osztva ‘s 2 olyant véve, alar-
binyra tudvdn az cgyent osztani, 's akarhany
olyant venni; ’s igy megforditva akirmely vé-
ges egyent mas véges egyenrc nézt megis tud-
van mérni. De kérdés, van é mindég oly n és
w, hogy a=snu’s b= mu Meglehet mutatni, hogy
szimtalan sok esetekben nincs: 's ha akarmely
mre nést eSmu ,’s b=nu+ (o {u), 'sakirmely

- mre megadatik n, akkor § az ara nézt mérete-

ni mondatik ; de litszik , hogy ezen mérés vé-
getlen, az m végnélkili nivésével, s az o
végnélkiili apadisaval; 's hogyha, akirmely
mre A=mo , s B=snv+ (1<v) a' két méretkép
egyenlé’, a’ midén a’ helyett, hogy valamely
mre mind o mind 2 =0; itt mindenik 0haz
végnelkiil kozelit. ‘ ]

3. A’ melyek vigesen Gszvemérhetlenek,
rividen edjmdsra néxt osxvomérhetlenchnab,
‘sa’ mi a' fémérttékkel végesen G3zvemér-
hetlen, rividen éssvemerhetlennek mondatinak.

T

Urtan dltal 1@ tikéllyel"jon ki, ha o asgve-
mérhetlen is, de csupa egyeniil adatik meg;
suintigy @, ha b==n:2", melynek ha nem
mértten csak egyeniil adattnék is meg, a’ fémer-
téekre nézti megmérése iirtan dltal lehetséges.”

4. Akarmely véges egyenek legyenek pe-
dig a,b; a° véges Oszvemérhetlenség’ esetében
mértten adattva is meg, ’s .ha 4 nem jon is

0:27 kép ali: a.b,a:h, a® (melyhez tartozik

a' radiz 1), akarmely megadottnil kisebb hi-
baval ki jon az irtan aital; megjegyezvén as
utobbira; hogy meg lehet mutatni, hogy van
oly n és m, hogy 5:27<(n¥1):2M; 74

@™ az m nevekedésével a keresetthes vég-
nélkid kizelit

5. Azonban ha a' parzdsban a' féméree
keresttetik, a’ parzat oly egyenbe jon ki, mely
annyidja a’ fémértélznek mint a’ tett-cggymertt
a’ parzandddénak; de ha a' kérdés az, hogy
mennyid? az dirtannak megkell mérni a’ ki jot=
tett a’ fGmértékre nézve, ’s meg is tudja ten-
ni; ‘s ha péld. 72 is szamilag kivantatik, meg
méri a’ ki jott egyent o’ fomértékre nézve,
a’ mennyire kivantatik.

Megjegyzendds pedig: hogy a’ fémértte:
zéshen, ‘s a' mérttezéshen nem vi'sgiltatva
miféle a’ fémérték , csak az nézetik mennyid-
je @' fodmertéknek. ,

6. A' szimité-tan pedig ha a, & csak
egyeniil adatik meg, a' folebbi szdrmazatokat
kinem tudja adni, mig mcg nem méretnek,
‘s akkor is az eggymérttet is csak végnélkiil
kizeliti, ha a’ mérttezé Gszvemérhetlen: de a-
zonban mértven véve idltal, nem csak a’ fg-
lebbieket akir mely megadottnil kisebb hibaval

e ey g ki - ~'
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szamilag adja ki, hanem ha " =4, a' & le--
esét abol 's Ahdl akirminél kis ebb hibaval ki
adja, miker tiokellyci ki nem adhatja; 's uta-
na adhatjaki az iirtun is. : !
1. Megjegyaenddd hogy ha e, B... val-
tozatlanak, 's #, y.. valtozok; ’s Znek 2 a'
széjbecse, melyet soha elnem érve, houa a-
kirmi kicsinél kozclebb wegy, s ynak ¢’ a’
pzéjbecse; azon munkalatnak pedig, mely «,
B... z.y.. ul tétetik ,; szdrmazara z, 's znrk
midén z az 2’ s y az y' (sat) széjbecsekre
kozelitnek, s’ a’ sm_]becse 2’ agyan azon nevvel

- nevegettik @, .. 2/, y'...ra nézve, mint g az

¢ P... z, y..ra nézt,

8. A’ mennyisig, mel‘koramg milységre
mutaté székan, az azzal milyzetteket szokas
érteni: mekkora, onnan jin, mi @ lora?’s
mivel az elsé crre nézti tiszta targyat az id
(vagy iid) adja, lehetne a' kényv szerint miid |
réviden midnek mondani; 's mivel minden a-
zon képra vonatik , lehet idény vagy tideny.
Lass a’ konyvben tubbet a belyutevel egyiitt, a’
hol az eredetére nézve eggyénynek is mondatik,

9. Minden bizonyos nézetben egycn altal
képwseltethetlk ha_ez az egyeni fémérték E
nek .mnyld]a mint az a’ magaénak ;s 1gy kii-
lonbozdk is egyiitt léphetnek a’ tablara a’ terj
E magassagu negyedszogénynek, ’s a’ telj Eol-
dalu négyey véglapu téglanynak hoszsza, 's a’
girbe vonal az edjmast kiveté hiurak Gszszete’
széjbecse altal ; szintugy id , ut, erd, schesscg sat.
'S lesz péld. @b annyidja Enck mint az @ és b
béli negyedszigény az E oldalu négyegnek; s
igy ha az eggykénti mozgisban s az ut, ¢ az
id, e sebesség, cf liadja az utat, 3:c az
idet, s:¢ a’ sebességet. Tihbetliss a’ kinyvhen.
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